

SZENTESI LAP.

VEGYESTARTALMU HETILAP.

<p>E lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzküldemények a kiadóhivatalhoz intézendők.</p> <p>Előfizetési árak:</p> <p>Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt.</p>	<p>HIRDETÉSI ÁRAK:</p> <p>A három hasábra terjedő petitorsért egyszeri hirdetésnél 18 kr., a két hasábosért 12 kr., egy hasábosért 6 kr. számítottatik.</p> <p>Bélyegdíj minden egyes beigtatástól 30 kr.</p>	<p>Megjelen e lap hetenkint <i>vasárnap</i> egy iven.</p> <p>A „Nyíltér“ben a háromhasábos petitors igtatási díj 15 kr. o. é.</p>
---	--	---

Egy nap Simonyi Ernő urnál.

Még tart a holt évad, — (mindegy akár ezt a régi elhalt szót, akár a haldokló „idény“-t használjuk jelzésére) — midőn az országgyűlés szünetel s csak a ministeriumok titkos, és legtitkosabb kabinetekben kovácsolják az állam közös és nem közös, de azért egyformán terhes költségvetéseit; fújják a vámszövetség és bankkérdés fölötti alkudozásokat oly titkolódzással, mint egykor az alchymisták, midőn a bölcsesség követ forrasztották, és nemtelen fémekekből aranyat készíteni igyekeztek; elrejtve munkálataikat a nagy közönség szeme előtt, hogy annál nagyobb legyen a meglepetés mikor elkészül a „talmi arany.“ — Tart még a holt évad, midőn a főváros nagy lapjai, egyébnek hiányában vidéki levelezésekkel tömik tele hosszú sovány hasábjait. Tart a holt évad, midőn nem csak a színházak, és országszerte az oskolák ünnepelnek várakozást, s hallgatnak a muzsák és tanárok; hanem a mi vármegyénk és városunk sem forgolódik valami nagyobb szerű a jelent fontosabbá, a jövőt boldogabbá teendő dolog körül. Tart a holt évad, pihen a megye székhelye kérdésében kiküldött bizottság, mintha csak a mi „nő-egyletünk“ vagy leendő „gazdasági s ipar-egyletünk“ választmányától megkivánta volna az álmat. De ha tart is még a holt évad, azért mutassunk be olvasóinknak egy vidám képet, hogy felderüljenek a komor hallgatagság közepette is.

Mint mult lapunkban jeleztük a legutóbbi

napokban egy küldöttség tisztelgett Simonyi Ernő urnál városunk megválasztott képviselőjénél, szóljunk erről olvasóinknak, már csak azért is, mert a képviselő ur, kinek fényes neve ösmert az egész hazában, kit a honatyák pártkülönbség nélkül tisztelnek, a legközelebb lefolyt követválasztás folytán közel áll hozzánk, s jó lesz vele közelebről megismerkednünk.

A függetlenségi és 48-as egyesült párt menteszté a képviselő urhoz a tisztelgő küldöttséget; — s mért épen csak a párt, midőn ő nem a pártnak, hanem a városnak és az összes polgároknek képviselője? Könnyű reá megfelelni. — Polgáraink egy része azon reményben ringatja magát, hogy hátha az ujonnan választott képviselő ur lemond Szentes város mandatumáról, s ez esetben egy kilátásba helyezett új választásra szűzen akarja megőrizni párt nézeteit; városunk atyai előljárói pedig még nem helyezkedtek ama magasabb színvonalra, hol az előljáróság felülemelkedik a párttekineten, leteszi a pápaszemet, s meghajol a többség nyilvánult akarata előtt. — Egyébiránt majd meghozza ezt is az idő; kicsinyben már fogantatott is, mert lám, ha egy kis tanácsnok, nem! — egy közönséges irnok ha megválasztatik, megélejezik azok is, kik reá nem szavaztak, s készséggel megtekintetesurazza a közönség; — csak országgyűlési képviselőink irányában járunk el másképp, — hiába! ezek magasban állnak, mi pedig még alant kúszunk.

Tehát csak a 48-as és függetlenségi párt-

nak jutott eszébe, hogy városunk ujonnan választott képviselőjéhez küldöttséget menesszen, hogy kifejezze örömiüket a felett, hogy városunknak képviseltetése alkotmányos, vagy ha tetszik parlamentarizmusunk egyik legnagyobb férfianak kezeire bízott, s hogy felkérje, miszerint — több helyütt levén megválasztva — praeferenter a mi kerületünket fogadná el: — mások nem törődnek ezzel, nekik — lemondása esetén — kisebb auctoritás is jó lesz.

A küldöttség, melyhez a szegvár-mindszenti kerület függetlenségi pártjának küldötte Maasburg báró is csatlakozott, július 30-án érkezett a bécsi vasuti vonalon Göd-re, mely állomástól mintegy negyed órányira fekszik Simonyi Ernő urnak „Tusculanum“-a.)*

Az érkezőkre a vendégszerető képviselő ur fogatai várakoztak már, melyek őket egy darab ideig a váci ország-uton, majd erről letérve regényes nyárfa és topolyfa erdőn át a Duna balpartján kies dombon fekvő villához vitték, melynek tetejéről a fennen lobogó magyar nemzeti zászló hirdeté, hogy hazafias érzelmű házi gazdára találándnak.

Néhány percz mulva Simonyi ur termeiben voltak, a találkozás első pillanatában csak a lelkesült szemek és a meleg kézszorítások mutaták

*) A rómaiak hírneves költőjének, Horatiusnak volt egy gyönyörű vidéken fekvő kis birtoka, hol visz-szavonultságában szerzé hallhatatlan költeményeit. — E lakát „Tusculanum“-nak nevezte el; azóta visz-szavonultságban élő nagy emberek regényes remete lakjait is e kegyeletes névvel disziti a világ.

T Á R C S A.

Az örült nő.

— Egy fehér barát emlékirataiból. —

(H. C. után.)

(Folytatás.)

VII.

Nagy pompával temettük el a holtat. Gyász fátyollal takart családi czimert fektettünk koporsójára sirjában; annak jeléül, hogy a család utolsó férfi sarjadéka volt. Megtartattuk az ünnepélyes gyász isteni tiszteletet; Pater Quirin mondta el felette a requiemet, még pedig nagy áhitattal. A hatóság leltárba vette az ingóságokat; végrendelet sehol sem volt található; és így Emma, mint a gróf egyetlen leánya, egyuttal általános örökös is lett.

Az elmúlt napokban soha egyedül nem lehettem Emmával, az ágyat őrizte, mely mellől komornája egy perczre sem távozott. Most bár lélekben még megtörve, de testileg annyira mennyire helyre állítva volt, s az orvos is elutazott, utazást ajánlva Svajczba és Olaszországba, mely mint reménylő Emmát szórakoztatni, lélekben testben erősíteni fogja. Seréna néne élénken pártolta az ajánlatot, — elhatározták, hogy nyolcz nap mulva elhagyják a kastélyt, a szomorúság tanyáját.

A temetés után következett estve visszatértem a zárdába, melyet négy nap óta nem láttam, engedélyt akartam kérni főnökeimtől, hogy még néhány napot a kastélyban tölthessek; Seréna obajtotta ezt; a nők nagy elhagyatottan érezték magukat a tágos épületben, mely oly rövid idő alatt, annyi nehéz csapásnak színhelye volt.

Lassu léptekkel haladtam, levert voltam, pedig

nagy lelki erőt igényelt mindaz, mi reám még várakozott.

A zárdában kérdezősködni fognak, kívánni fogják, hogy elbeszéljem az iszonyu jelenetek egyes mozzanatait, sajnálkozni fognak felettem, talán még vigasztalni is fognak.

Pedig én nem akartam, hogy sajnáljanak, hogy vigasztaljanak, mit tudták ők mennyit vesztettem! Számomra nem volt vigasztalás sem az égben, sem a földön. Mit is akarnak az emberek vigasz szavaikkal? hát nem érzik, hogy azok fájdalmasabbak mint a hideg részvétlenség? Az emberek vigasztalással a gyermekhez hasonlítanak, ki kezével simogatja a daganatot, melyben a sebző tövis ül; — kit pótolhatlan veszteség ért, nyomorult marad, ha mindjárt százezeren is siránkoznak felette.

Messziről észrevettem Izsákot, ki felém közeledett. E perczben vele találkoztam legszívesebben; mindenki más csak terhemre volt volna; mult beszélgetésünk óta részvéteimet birta; tudtam, hogy ép oly bánatos mint én, miért ne hallgassam meg panaszait. — Hangosan zokogott.

„Főtisztelendő ur!“ szölt könyfojtotta hangon, „beh sokat vesztettünk! — mennyit vesztettünk én, mennyit vesztettünk mindnyájan! — A mim van, én is, feleségem is, gyermekeim is neki köszönhetjük. — Izidor uram! a nagy Isten keményen büntet bennünket. Én szegény zsidó vagyok, de tudom mit vesztett magam, minden reménye, minden boldogsága oda van! Míg ő élt mindent megváltoztathatott volna, hittem is, hogy meg fogja változtatni, hogy minden másképp lesz magával... Bocssáson meg! — nem tudom mit beszéllek, de érzem hogy nem jól van így a mint van, s hogy másként lehetett volna. — Bennünket szegény

embereket boldoggá tett, és magát Izidor uram! kit mindenek felett szeretett, magát nem tudta boldoggá tenni, egy a mint akarta volna, — korán eljött a halál. Van Isten, van igazságos Isten, mi meg fogjuk látni a gróft Josaphát völgyében, vagy a menyországban. Mi többien várakozhatunk a viszontlátásra, mert minket boldogokká tett; — hanem az élet hosszú! Izidor uram! magának soká kell várakoznia míg boldoggá lesz, magának soká kell szomorkodnia, egész hosszú életén át...“

„Köszönöm Izsák,“ vágtam szavába, „megértettelek; többre becsülöm szavaidat, mint azt a vigasztalást, mely ott várakozik reám.“ A zárdá felé mutattam, megszorítam kezét s tova siettem.

Először is Pater Quirinhez mentem, vártam dorgálását hosszas elmaradásomért, el voltam határozva, hogy szavait egykedvűen veendem. Másként történt.

Beléptemkor gyorsan felkelt s elem sietett. „Meghalt! kiáltott fel kipirult arcczal, „üdv neked!“ folytatá, „akarám mondani jaj neked! de nem; üdv neked! üdv! megmenekültél a föld lánczaitól, most már egészen az uré, egészen az anyaszentegyházé lehetsz!“

Megborzadtam a rajongás eme lelkesültségén, megborzadtam az öröm pirján, mely arczáról sugárzott; s meredten megbámultam, mint a szerencsétlen megbámulja a kunyhóját elborító lángokat. Sorsom ezutánra ez ember kezei közé esett, ki fájdalommal, megsemmisülésem közepette azt kiáltja felém „üdv neked!“ még pedig a könyörülő Isten nevében. — Ez túlhaladta ugyan a gyarló emberi érzélgést, ámde ördögi is lehetett.

(Folyt. köv.)

hogy rokon érzelmű magyarok találkoztak egymással; majd a küldöttség elnöke mondá el jöttüknek célját, kifejtve az üdvözölt nagy hazafi előtt, hogy mennyi jót remél háramlani mind Szentés városára, mind egész Csongrádmegyére, ha Simonyi Ernő Szentés város képviselőjét elfogadja; különösen hangsúlyozta, hogy a tisztelt képviselő ur nyájas, békítő és hódító közbenjárása képes leend a városunkban oly élessé vált pártszenvédelyt elenyésztetni, hogy így a polgárok, bár jövőre különböző véleményen maradnának is, testvéries szeretetben összeforranak.

Simonyi Ernő ur a küldöttség őszinte üdvözlése és hazafias kérelme által láthatóan megelégedve, mint mindig, úgy most is, szónoki remek válaszal köszöné meg a megtisztelő bizalmat, s kijelenté a feletti örömét, hogy Szentésen megválasztva nem csak az országgyűlés terméin a hon javára és érdekeiben általánosságban működhetni nyílt alkalma, hanem egyuttal nagy küldetés is bízott reá, az tudniillik: hogy Szentés város és a legmagyarabb megye, Csongrádmegyének polgárait a haza önállóságának nagy eszméje körül mindinkább tömörítse; — ő ennél fogva tehetsége szerint, nem csak az őt küldöttség által megkereső polgárok óhajának; hanem egyszersmind az országos függetlenségi párt e cél elérését szem előtt tartó határozatának is, mindenkor megfelelni igyekezend.

A küldöttek lelkesült sora közül most Maasburg báró lépett elő s a szegvári és mindszenti polgárok számos aláírásával ellátott üdvözlő iratát nyújtá át, melyben az illetők hasonlóan kérik a képviselő urat, hogy Szentés képviselőjét elfogadva, egyuttal ez új kerületnek is gyámolója legyen.

Hogy a képviselő ur kedvesen fogadá a szomszéd kerület iránta nyilatkozott vonzalmát s beléje helyezett bizalmát, fennebbi nyilatkozata utá, már ugy is elmaradhatlan volt.

Az ünnepies jelenet után a szives házigazda és jelenvolt unokaöcsés Simonyi János ur kíséretében a küldöttség a kicsi, de valóban költőies birtokot szemlélte meg. Széttétekintettek elvtársuk, barátjuk házában.

Képzelsen az olvasó egy angol parkot, mely tiz holdnyi területben halmon, völgyön nyulik el, s melyet tulajdonosa rövid egy két év alatt szélhordta homokos talaju sivar teremtet szorgalom és kitarás által; hol míg egyfelől a festői csoportozatok meghagyott százados fák közt andalognak, addig más felől fiatal, nemes gyümölcsöt termő fákkal találkozik, majd mesterségesen előállított gyp-pázsiton s ezen itt ott elterülő virágokon pihen meg szemé, melynek illatos névényei alá zsákokban szállíták távolból a földet.

A dombok egyikén áll a kényelmesen berendezett nem nagy, de izléstelen épült lakház, melynek terütkjéről (terrasse), ablakaiból a legfelségesebb látvány nyílik a domb alján hőmpölygő szöke Dunára, annak szigeteire (a szent Endrei sziget) és a tőlparton Budától Vízsegrádig elvonuló vad regényes erdőkoszoruzta hegylánczra. Az ember alig tud megválni e gyönyörű panorámától.

E dombnak a Duna felől eső lejtőjén árnyas fák alatt van a kis birtok legregényesebb zugja, olvasó, tanuló, s fiatal vendégeknek ábrándozásra szolgáló enyhely. — A küldöttség hosszasan mulatott itt barátságos beszélgetésbe merülve, s némi frissítőket elkölve.

A domb éjszak felé tekintő oldalán erőteljes hárs, jegenye és nyárlak földte völgy terület, hol a sűrű lombfedte parthasadékokból több helyütt kristály források fakadnak, susogva csergedő patakok képezve, és a birtok lakóinak a rendszeren használt ivóvizet szolgáltatva. Simonyi ur e helyütt most szép terjedelmű halas-tavat tervez. (Nem kérdeztük, vajjon tisztai halakat szándékozik-e bele vinni?)

A birtok keleti és déli részén konyhakert, gyümölcsös, dinnye ültetvények terülnek, hol nem egy ritka fajú kerti veteményt, a többi között fél méter hosszúságú s kar vastagságú uborkákat szemlélhetni.

Mindenütt, bár merre forduljon az ember, Simonyi Ernő szívósan kitartó munkás lelkének lelki nyomait, s elképzelve, hogy e hely csak nem rég gyérfa földte homok bucska volt, éreznünk kell, hogy a mit itt látunk, az nem a Simonyi ur rendelkezése alatt álló szolgálk munkás szorgalmának, hanem magának a fáradhatlan tulajdonos mindenhova elérő ügyes, tapintatos kertési kezének művészete.

Midőn egy napot akarunk leírni, melyet Simonyinál töltöttünk, nem szabad elfeledni vendégszerető asztaláról sem; nem azért, hogy annak bőségeről, izletességéről s a mi Vörösmarthy szerint a lelkét adja tüzes borairól emlékezzünk, prózai dolgok ezek, ha oly lelkes sereg van egyutt, mint e magyar hazafiakból állott társaság volt; de fel kell említenünk Simonyi őszinte barátságának egyik kedves bizonyítványát, mely az asztal terítékében rejtett s első tekintetre a jelen voltak figyelmét megragadta. — Az asztalt díszítő nagy virágcsokrokon kívül egy egy csinos csokrocška állt minden vendég előtt. Angol felsőbb körökben divó szokás ez, ha kedves vendégek jönnek a házhoz, — asztal végeztével a csokrot, mint az őszinte barátság jeleit, magával viszi mindenki.

Hogy nem hiányoztak a toasztok, ezt mindenki fogja sejtteni. Simonyi Ernő ur Szentés város polgárait, és a mi vármegyénk lakóira köszönté poharát; hol lelne a haza erősebb támszlopokat, hübb fiaikat mint a magyar alföld e legmagyarabb vidékén! — mondá beszédében, — ohajtotta, hogy egyetértés és a közjóra lankadatlan törekvés föltalálható legyen közöttük mindenha. De ki tudná visszaadni akár az ő, akár öcsésének Simonyi János urnak ragyogó ékesszólással mondott beszédeit? ki — a többinek bár kevésbé szép, hanem hasonló forrásúgu jó kívánatait? . . .

Ebéd végeztével, szétszórt a társaság a csinosan berendezett kéjlak egyes termeibe, szobáiba, megtekintve az itt ott elhelyezett ritkaságokat, különösen a tudós hazafi könyvtárát, hol Dumas, Hugo Victor, Jókai, Józsika vagy egyéb híres bel- és külföldi írók regényeit hiába keresi az ember; hanem azután annál bővebben találja a művelt világ államböleéseinek, nemzet gazdaságainak, jogászainak stb. munkáit. Itt kellemesen szórakoztató olvasmány után vágyó nő vagy férfi kielégítetlen marad, hanem komolyan gondolkodó, életét a hazának szentelte férfiu talál lelkének tápanyagot bőséggel.

A bizalmas társalgástól kísért szemléletében eltölt az idő oly gyorsan, hogy midőn az indulás percze elérkezett úgy tetszett a küldöttség tagjainak, hogy alig töltöttek el szeretett követ urunknál egy órát, pedig ime egy nap röpiült el.

Rövid meleg bucsu után, előálltak a fogatok, s a küldöttség elhagyta ama kedves hajlékot, melynek egyes képeit minden jelen volt tag örök vonásokkal jegyzett fel emléke táblájára. Simonyi Ernő ur és unoka öcsése elkísérte őket a gödi vasuti állomásig, hol még egyszer kezét szorítottak elvrokonaikkal, — kik haza indulva a legszebb emléket, polgártársaik, s küldők számára pedig a legkedvesebb hirt vitték, és hozták magukkal.

Föltűnő leend némelyeknek, hogy az elbeszéltek közt egy kedves, barátságos házi asszonyról nem tettünk említést; azok számára megjegyzük: hogy a ki életét teljesen a hazának szentelte, ki ifjabb korában a szabadság harc nehéz napjaiban tevékeny részt vett, ki a hatalanság keserű kenyerét ette, ki hogy tudományt gyűjtőn magának országokat, világrészeket utazott be, ki honába vissza térve erőlyesen forgolódik annak ügyei körül, annak nőülésre nem marad ideje.

Azon polgártársainknak pedig, kik netán kérdenék Simonyi urnál töltött napról szólva, mért nem emeltük ki élte nevezetesebb mozzanatait, tüzetesebben mért nem foglalkoztunk szemlélyével? — megmondjuk, hogy lesz alkalmuk a jövő országgyűlés folyama alatt vele többször személyesen találkozhatni, s nemes lelkét megösmernhetni.

Néhány szó a családayához mint nevelőkhöz.

(Egy tanító.)

IV.

A nevelés legveszélyesebb ellenségének lehet tekinteni a házastársak közt uralkodó zsémbelést egyenetlenséget. — Ez megrontója a szülői tekintélynek, már pedig hol ez hiányzik, ott jó ember, becsületes honpolgár, társadalmi hasznos tag, kötelességének megfelelő egyén, nem fog kikerülni a nevelő szülők kezei közül.

A gyermek ugyanis élte első éveiben min-

dennek bámulója, mi a természet csodateljes templomában eléje akad; de semmi sem gyakorol gyenge — jót rosszat egyaránt felölölő — lelkére mélyebb benyomást, szeszélyeire szelidítőbb hatást, mint az apa és anya közt uralkodó nemes őszhangzó egyetértés, nyájas bizalmasság. A jónak mindennapi látása, az örökös szép, nemes példa egyenest irányt ad a gyermeki lélek jellemzetes fejlődésének. Ellenben, hol az apa zsémbel talán tetteleges bántalmakkal csorbát ejt az anyai tekintélyen, melynek pedig nem szabadna kisebnek lenni az apánál; elsimithatlan nyomot fog hagyni a gyenge gyermeki lelken. Megszűnik édes apjában a jót, igazságot, szeretetre méltót látni, s gyenge lelke ingadozó álláspontjánál fogva a sértett fél részére áll. A tekintély elvesz, előáll minek soha sem szabadna bekövetkeznie, a gyermek szülői tetteinek merész bírása lesz.

Mi következik még akkor, ha az édes anya vagy viszonzlagos esetben az apa, a melléje pártolt gyermek hizelgését vissza nem utasítja, hogy úgy mondjam apró pénzüll veszi? A gyermek vakmerősége a sértő félle szemben határt nem ismerő itéletekben fog nyilatkozni. — Kell bővebb magyarázat arra nézve, hogy ily körülmények közt a szülők tekintélye, az azok iránti tisztelet elpárolog? — már pedig e nélkül jó irányu nevelést képzelni, merő képtelenség.

Megmérgezi még a gyermek jellemének fejlődését az olyan családi élet szemlélyéből kifolyó azon tapasztalata, hogy az apa s anya csak szemben mutatnak egymásnak (ha mutatnak) őszinteséget, bizalmasságot nyájasságot. — Ily példa után a gyermek előbb szülőivel majd később embertársaival szemben is, aljas, alakoskodó, álarcz-hordozó lesz; kinek irányában soh sem tudjuk hanyadán vagyunk. De jegyezzük meg itt hogy szülőivel szemben csak addig fog alakoskodni a gyermek, míg tetteleges ellenállásra képtelenség éri magát, azután lassanként megfeleledkezve minden tiszteletről, végre nem riad vissza szennyes kezeit sem emelni azokra, kiknek lételét köszönheti. Ilyenkor jogosan mondanak-e átkot a szülők saját rossz példájuk gyűlölcseré?

Legyen meggyőződve mindenki hogy a gyermekre első sorban és döntőleg a szoktatás és környezetének jó példája hat. Vigyázniok kell tehát a szülőnek, hogy minden legkissebb tettök, minden lépésök oda irányuljon, hogy közvetlenül vagy közvetve jótékony hatást gyakoroljon a gyermek őszinte természetes fejlődésére.

Szósziparitás volna magyarázgatni, hogy a gyermek rendszeretetére, tisztaságára rendkívül nagy befolyással van a családkör, melynek levegőjét szivja. — Hol az édes anya maga is tisztaság kedvelő, rendes, gondos. — s még ideje korán gondja van arra is, hogy gyermeke mikor, és hogyan tesz valamit; bizonyosan a jó példa, szoktatás, nem fog eredmény nélkül maradni.

A másé iránti tiszteletet is igen könnyű lesz a gyermek lelkébe csepegtetni, ha mi magunk előre meghatározott ok nélkül a gyermeknek még csak játékához sem nyulunk. Soha sem szabad a gyermektől semmit is elvennünk mi az övé, míg előbb okát nem adtuk tetteinknek előtte. Ez által felébred a gyermekben ama tudat, hogy valamije van neki, mi az ő sajátja s mihez senkinek sem szabad nyulni, mit tőle nem szabad elvenni. Saját jogkörének tudatából indulva ki, viszont a gyermek is más tulajdonához nem fog nyulni, előleges kérelem nélkül; — ezt át fogja vinni az életbe is; ismerni fogja még pedig nem a törvény szigora által, hanem erkölcsi kötelesség érzeténél fogva az enyém és tied közti különbséget, mit fájdalom igen sokan, csak igen nehezen tudnak megtanulni.

Ha vigyázunk, még pedig, ha az anya argusi szemekkel vigyáz, a gyermek a csaláság,

és hazugságra sem fog egy könnyen hajlani; — de hogy ezt elérjük, nem szabad ám még gyermeki pajkosságból eredő ily forma hibák olótt sem szemet hunyni. Soha és semmi körülmény közt nem szabad a gyermeknek megengedni, hogy hazudjék, — s még kevésbé szabad bármely ilyforma csin-tetteken mosolyogni, mert e könnyelmű mosolynak később igen drágán fizetnünk meg az árát.

Csak az annak idején kezdett ilyforma nevelési rendszer után nézhetnek a szülők biztos reménnyel és majdan megelégedéssel családi életök gyümölcseré. Csak ily felügyelet és nevelési módszer mellett következik be s lesz testté a bibliaának ama mondattana: „a gyermek sten áldása.“

Helyi és vegyes hírek.

— Az iskolai szünetek bekövetkeztek s tanuló ifjaink az egyetemekből, akademiákból haza érkeztek, kezd is némi részben élénkíteni már meglehetősen egyhanguvá vált városunk. Mint halljuk lesznek táncmulatságok, ezeknek örvendeni fognak ifjabb hölgyeink; lesz jótékony célra rendezendő színi előadás, melynek — ha sikerülni fog — örvendeni fognak a szünetedők. Csak dicsérni tudjuk ifjaink buzgó törekvésit; az idén a színi évad úgy is rövid volt, az itt működött színi társulat, jól szervezeten jött vala meg, de pártolás hiányában mindinkább hanyatlott, míg végre távozni kénytelen volt; közönségünknek lesz tehát alkalma, hogy ha a muzsáknak adózni vonakodott, álléretit a jótékonyaság asztalára tegye le.

— Vettük a gymnasiumi tanfolyammal egybekötött hat osztályu polgári iskolára vonatkozó ez évi értesítőt, mely azon felül, hogy e tanodákra vonatkozó sok örvendetes tudósítást nyújt, egyszersmind az évfolyam alatt elhunyt Reinhold Károly tanár felett Zolnay Károly igazgató által a zárviszga alkalmával mondott s ékesen szerkesztett emlékbeszédet is tartalmazza. — Ami az értesítőben foglalt statistikai adatokat illeti, felemlítjük, hogy a tanoda gymnasiumi tanfolyamára az év elején beírta magát 101 tanuló, ezek közül az év folytán lemaradt 3, a polgári iskola osztályaiba pedig 22 tanuló, s ezek közül is lemaradt kettő, miből kiviláglik, hogy az intézet tu'nyomólag gymnasium és nem-mint alapítva volt-polgári iskola. Például az V. osztályban, melynek 8 növendéke és a VI. osztályban, melynek 3 növendéke volt, már egy polgári tanuló sincs. El is nevezetik az értesítő czimlapján „Hat osztályu gymnasiumi tanfolyammal egybekötött polgári fitanodának.“ Ez eltérést a valódi czimtól nem helyeseljük; polgári iskolát alapított városnak a törvény rendelkezés képest, és annak kellene maradnia, a gymnasium volna az appendix — Örvendünk, hogy a gymnasiumi tanfolyamnak szép számmal voltak hallgatói, de azon is kellene lenniök az illetőknek, hogy a polgári iskola növendékei évről-évre szaporodjanak, ne pedig kevesbüljenek.

— Nem mulaszthatjuk itt felemlíteni, hogy a polgári fitanoda értesítője Budapesten nyomatott az Athenaeum nyomdájában; holott Szentes város tanácsának, (mely több helyen tett kísérletet, sőt ajánlközeseket is küldetett be magának több budapesti és vidéki nyomda részéről); van egy határozata, hogy minden a város költségén készülő nyomtatványok a helybeli nyomdában mint legolcsóbban rendelkezessék meg. A városi fitanoda értesítője is úgy hisszük közvetve a város költségén készült. — Azt nem csodáljuk, hogy a megye nyomtatványai nem a megyei hatóság területén Szentesen, hanem H.-M.-Vásárhely sz. k. városban készülnek, tudjuk hogy az ottani nyomda a megyei főjegyző patrociniumja alatt áll; — azt sem csodáljuk, hogy a legközelebb lefolyt kortes időben nyilvánosan indítványba tetett, hogy a „Szentesi Lapot“ kiállító nyomda munka megvonás által szöktetessék meg, ha már másként nem lehet megbuktatni a lapot; kortesfogás volt; — de még azt sem csodáljuk, hogy van néhány szabad sajtót, szabad szót gyűlölő, ki haragszik a nyomdára; — de igen is annak nem találunk magyarázatot; hogy Szentes város művelődésén fáradozó tanárok nem pártolják a helyben adózható nyomdát akkor, midőn más környékbeli takarékpénztárak, városok és iskolák a jutányos, pontos és csinos munkálatokán itt készítették nyomtatványait, péld. Csongrád város polgári iskolájának értesítője most van itt sajtó alatt.

— (Beküldetett.) A mult hét napjaiban voltak a helybeli reformata egyház elemi iskoláinak vizsgái; mint a tanügy barátja többen jelen voltam, gyönyörködve az örvendetes eredményen; mert tapasztaltam, a tanító urak szakképzettségét és buzgalmit, és a növendékek szép előmenetelét. De egy szomorító észrevétel van, az, hogy a vizsgálati elnök tisztét viselő lelkész ur azon examenek után, melyeket végig hallgattam, — pedig, mint fent megjegyeztem ezek jelesek voltak — habár egy pár rövid szót intézett is a gyermekekhez, de magának a tanítónak egy árva köszönő, vagy buzdító szót nem mondott; megtörtént, hogy köszönését sem fogadva tova ment. — Nem tudom, — az öreg kate hányadik kérdésében fordul elő, hogy a szülőket, tanítókat tisztelni kell, hanem azt gyanitom, hogy a vallásoktató ily példáján nem épül a gyermek, de még illemt sem tanul.

— Lakatos Sándor, a táncművészetnek Magyar-

országszerte híres veterán tanítója, kire nem rég olvasóink figyelmét felhívtuk, megnyitotta tánciskoláját a „Pollák“ féle házban, melyben ezeltől a takarékpénztár volt; — mint több szülőtől halottak igen alaposan oktatja gyermekeiket; a mennyiben nem ugratja mindjárt a „Höher Péter“ féle polkákna tanítványait, mint gyors eredményt produkálni szerető kontárok szoktak; hanem előbb megtanítja a test hajlás, taghordás kezes mozdulataira, izlésteljes modorra, mi pedig főleg a magyar-táncban szem elől nem tévesztendő — Ujlag figyelemzetjük az öreg mester rövid ittélére az illetőket.

— A lefolyt héten ismét tűz volt, leégett a Szegiféle ház a kisérben, minden mellék épületeivel. Már az előző napokban egypárszor kigyuladt a tető, de mindannyiszor el lett fojtva a tűz; gyaníthatólag szándékos gyújtogatás okozta a tüzt. A tűzoltóegylet csak nem alakul; . . . hátha mes. itthou szünetidőt tartó ifjaink lendítenének rajta valamit.

— Csongrádon — onnan vett értesítés szerint — 48-as népkör van alakulóban.

— Az e hó végével egybegyűlékvő országgyűlésen a képviselőház elnökségére, — mint hírlik — a kormány párt által Ghyczy Kálmán volna kiszemelve; ha pedig el nem vállalná Perczel Béla igazságügyi minister. Alelnök Banó József és Tisza László lennének, háznapgy pedig Beöthy Algernon. Az alakulásnál ideiglenes korelnök Zsedényi Eduard leendő, ha csak a még hátra levő választások alkalmával még idősebb hazafi nem emeltetik a képviselőségre.

— A magyar ministerium f. évi XXXVI. törvény-cikkben nyert felhatalmazásánál fogva báró Weinkheim Béla ministerelnök és Perczel Béla igazságügyi minister által aláírt f. július hó 31-én kelt rendeletében közli azon törvényszékek sorozatát, melyek ez évi october 1-én meg fognak szünni; ezek a következők: az abrudbányai, belényesi, budai, csáktornyai, esztergami, fogarasi, gyergyó-szt.-miklósi, hajdu-böszörményi, hátszegi, huszti, nagy-szöllösi, naszodi, pápai, sepsi szt.-györgyi, szamos-ujvári, szenczi, szolnoki, tornai, turóc-szentmártoni és ungvári királyi első folyamodású törvényszékek. Ugyanakkor megszűnnek e törvényszékek mellett felállított királyi ügyészségek is.

— A megszüntetett törvényszékek helyén a járásbíróságok mindenütt telekkönyvi hatósággal fognak felruházattani.

— Aug. 2-án nemzetközi gabonavásár tartott Budapesten az „Uj világ“ kerti helyiségeiben, hol egész délig nagy számmal hullámozottak a kül- és belföldi vevők, s eladók; látogatóknak kiosztatott mintegy 2500 belépti jegy. Áruhely mindössze 71 volt felállítva. De az itt áruló czégeknek kívül számos termelő és kereskedő hozott a vásárra eladni való gabonát. — Nagy birtokosaink közül mint eladók Károlyi Gyula gróf és a primási uradalom jelentek meg a vásáron. A vásárra hozott termény mu'strák után itélve az tapasztaltatott, hogy az idei buza, minőségét tekintve, sokkal csekélyebb a tavalyinál, általánosan elterjedt nézet szerint alig lehet 82 vámfontosnál többre venni. Mint hogy az eladók száma a vevőkhöz képest aránytalanul nagy volt, ezek tartózkodók voltak az üzlet kitéseknel. A buza ára 15—20 krral volt alantabb a vásárt megelőző pesti hetipiacz árainál.

— A magvásárral kapcsolatban gazdasági gépkiallítás is tartott. Báró Simonyi Lajos földmiv. minister is meglátogatta a gabnavásárt, hol a budapesti tőzsde elnöke fogadta őt, — később meglátogatta a gépkiallítást is, itt Schuck gyárnak a mérterendszer szerint készített magyar decimális mázsálmér megmérte ő excellentiáját, 87 kilogrammot vagy is 174 vámfontot nyomott, mire Schuck azt mondá, hogy többet nyom mint elődje gróf Zichy József, ki szintén jelen volt a vásáron.

— A legnagyobb magyar gróf Széchényi István neje, született Aspangi Seileon Crescentia grófnő jul. 30-án szélhűdésben meghalt.

— Sváb Jakab csongrádi földbirtokos bájos leányát Flóra kisasszonyt f. hó 5-én vezette oltárhoz Berczik Árpád ősmert író és osztály tanácsos a ministerelnökségnél.

— Baraczk kivitel Kecskemétről. Kecskemét városából mult hó 1-től 25-ig 21,529 vámmázsa baraczkot szállítottak el; átlagos ára volt mázsánként 5 frt., tehát összesen 107,645 frtot vettek be a kecskeméti baraczkért. — Ösztönül szolgálhat polgártársainknak a gyümölcsfák tenyésztésére.

— Horváthországban is megtörténtek már a képviselő választások, és a kormánypártra nézve szerfelett kedvezők. — Összesen csak öt ellenzéki jelölt van megválasztva. — Hátra van még öt választás, ezek közül valószínűleg csak egy lesz ellenzéki, ha t. i. sikerül.

— Fogaras vidékén erdélyben július 27-én oly erős havazás volt, hogy utána az emberek pár napig téli kabátban voltak kénytelenek járni, oly házakban, hol kis gyermekek vannak, fűteni kellett.

— Az amerikai köztársaság száz éves évfordulóját nagy ünnepélyességgel ülték meg mult hóban Philadelphian. Ez ünnepen egy emlékszbrot állítottak fel a vallászabadságnak, melynél az első kapavágást az ottani zsidók tették; — lelepleztek ezenkívül egy szobrot, mely Amerikát ábrázolja s arra van szánya, hogy az épülőben levő emléksarnok kupoláját díszesítse.

— Egy amerikai predikátor elvégezvén épületes beszédét egyik szercezen hallgatójához fordulván így szól: „No vastag bácsi örömemre szolgál, hogy jó egészségben látlak, szólj csak, megjavultál már? Nem loptál csirkét?“ — „Nem uram.“ — „Libát sem?“ — „Ázt sem.“ — „Hát malacot?“ — „Ázt sem.“ — A mint a predikátor távozott, a szercezen, szomszédjának

füllébe sugta: „Jaj be nagy szerence, hogy nem kérdezte loptam-e kacsát. Ugyan szépen felültem volna.“

— Egy francia tanár nem rég felolvasást tartott a csokról. Zajosan tapsolta meg a hallgatóság. A többi közt így határozta meg a csokot: „csokolni annyit tesz, mint a lelket inni (boire l'ame). A csok tehát lelki ital, mely minden más italtól abban különbözik, hogy nála minden csak az italt tartalmazó edény minőségétől függ.“ (Uj Idők.)

— **Értesítések:** Gróf Károlyi Sándor ur ő nagyméltósága derekegyházi uradalmából 2500 hold valóságos jó szántóföld 15 évre 50 holdas vagy nagyobb rátákban haszonbérbe kiadó. — A kik bérleni ohajtának, a bérlési szerződés feltételeit megtekinthetik itt helyben Szánthó János gabnavásárlónál (I. t. 10. sz. a.) ki ugyancsak a felek kívánatára a helyszínen is megfogja mutatni a földeket.

Csuppay Márton rom. cath. tanítónak a vaskapu melletti masod osztályu szántóföldje kedvező feltételek mellett több évre haszonbérbe kiadó. Lakása III. tiz. 21. sz. a. van, a rom. cath. kántor tőzsomszedságában. Paulovics György felsőpárti rom. cath. tanítónak egy jó karban álló zongorája van eladó.

Vecseri Istvánnak II. tiz. 128. számú háza szabadkézből eladó; — értekezhetni Lovas Sándornál.

Egy, mintegy 80 köböl gabona eltartására szolgáló magtár készülék eladó, bővebb értesítést ad e lapok kiadója.

Szakál Mihály városi levéltárnok IV. t. 793. sz. háza kedvező feltételek mellett örökáron eladó.

Kovács József örökösök dónati ¼ tanyaföldjük szabad kézből eladó, — értekezni lehet özv. Kovács Pálnénál a casinoval átellenben.

Özvegy Sági Jánosné bogárközi 157. számú háza szabad kézből eladó, még pedig vagy az egész porta, vagy annak csak fele része.

Lázár Sándor I. t. 323. sz. háza, kajányi 2 fertály földje, továbbá vereshalomi és nagyhegyi 2 darab szőlője kedvező feltételek mellett eladó, — alkut lehet kötni a tulajdonossal.

Csákkó Sándor I. tized, 107. szám alatti félportás háza eladandó.

Kristó Nagy Jánosnak Fabiánban 50 hold örök földje a rajta levő épületekkel, szabad kézből eladó.

Molnár Ádám II. t. 495. számú háza, nagyhegyi szőlője és a nagynyomáson egy masod osztályu földje kedvező feltételek mellett eladó.

Janó Józsefnek III. t. 414. számú háza eladó.

Kanász Nagy Sándornak I. t. 470. sz. alatti háza eladó, vagy a sarkon levő korcsmai épülete szt. Mihály napjától több évekre kiadó.

Lami Istvánnak II. tized, 566. szám alatti háza szabad kézből eladó.

A rom. cath. egyháztanács végzése folytán figyelemzetnek mindazon egyházi adóhátralékosak, kik még adataikat be nem fizették, hogy azt f. hó 9-ik napjáig mulhatlanul lefizessék, mert 10-én, azaz kedden, a végrehajtás meg fog kezdetni és a végrehajtási költséget mindenki tartozik viselni.

Zsó Jánosné, szül. Cicatricis Angelika, tudatja a t. cz. női közönséggel, hogy lakását a Kiss Zsigmond ügyvéd ur házából a volt Nyiri József tanító-féle házba tette át. — Ugyanott egy külön lakás az utcára, mely áll két szoba, konyha és kamrából, — azon felül van egy külön bejárásu padolt szoba magános férfi számára, haszonbérbe kiadandó.

Jeleni Sándor 225. számú háza eladó.

Kölber Mihály megbízottnál 500 hold föld több részletekben jószágokkal és gazdasági eszközökkel vagy a nélkül kiadó. III. t. 1905. sz.

Bazsó Sára és Zsuzsánna derekegyházi oldalon levő ¼ tanyaföldjük eladó; értekezhetni Balog Sándornál, I. t. 349. ház sz. a.

Pataki Sándor III. t. 284. sz. háza és nagyomási első osztályu házföldje a legkedvezőbb feltételek mellett szabad kézből eladó.

Gibba László IV. t. 519. sz. háza eladó, értekezhetni Weisz Márton-féle háznál.

Horváth Bálintnak III. tiz. 39. szám alatti háza szabad kézből eladó.

Figyelemzetnek mindazon téési birtokosok, a kik Szentes városa által kiosztatott téési földből birnak, hogy e f. augusztus hó 11-én d. e. 9 órakor az új cataster kiigazítása végett jelenjenek meg; ellenkező esetben a hátrányt magoknak tulajdonítsák. — Bánfy Ferencz, bizottsági elnök.

Borsos Szabó Imre derekegyházi ¼ telek földje, valamint tőkei 21 hold járandóság földje szabad kézből eladó, a venni szándékozók bővebb értesítést Onody Sándor ügyvédnél nyerhetnek.

Ifju Sarkadi Nagy Ferencz III. t. 181. sz. alatti lakosnak gróf Károlyi Istvánól haszonbérrelt 100 hold földje a terehalomnál 7 évre alhaszonbérbe adandó f. évi szt. Mihály napjától; azon esetre pedig, ha alhaszonbérrelt nem kerülné, úgy a 100 hold terehalmi földből 70 holdat öszvetés alá feles szántásra — 70 hold legelőt pedig szinte 7 évre alhaszonbérbe.

Figyelemzetjük a városi közönség mindazon egvéneit, kiknek a fennebbiekhöz hasonló híresztelni valójuk van, hogy akár e lap szerkesztőjénél, akár a nyomdában jelentsék be, mi mindenkor szívesen és díjtalanul fogjuk közölni. — A mondott helyek valamelyikén történő bejelentés azért szükséges, mert Cicatricis Pál városi főjegyző ur, mitsem törődve a városi közönség érdekeivel, a városi hírszóteli könyvnek a lap számára leendő lemásoltását kegyelmesen megengedni mind ez ideig sem méltóztatik.

1113.
1875.

Hirdetmény.

A városi árvaszék részéről közhírré tétetik, hogy kiskoru Sarkadi-Nagy Mihály tulajdonához tartozó 1200 nsz. öles 245 hold tőkei földje a rajta levő épületekkel s szélmalommal együtt, az árvaszéki elnöknél folyó augusztus hó 26-ik napjáig 10% bánompénzzel bemutatandó zártajánlatok útján, és a mennyiben kielégítő ajánlat nem tétetnék, a folyó évi augusztus 31-én d. e. 9 órakor, a városház udvarán megtartandó árverésen 3 évre haszonbérbe fog adni.

A feltételek az árvaszék hivatalos helyiségében naponta megtekinthetők.

Kelt Szentes város árvaszéke 1875. augusztus 6-án tartott üléséből.

Kiadta:

Onody Lajos, h. jegyző.

3685
p. 1875.

Hirdetmény.

A h.-m.-vásárhelyi kir. törvényszék részéről az 1874. XXXV. t. cz. értelmében közhírré tétetik, hogy

Hoffer Antal

kir. közjegyző Szentesen

hivatalos működését

f. évi august. 1-én megkezdette és irodai hivatalos helyiségét a ref. egyház központi iskola épületében megnyitotta,

Kelt H.-M.-Vásárhelyen a kir. e. f. törvényszéknek 1875. július 26-án tartott üléséből.

Hirdetés.

Alólirottak III. t. 282. számú házam örök áron eladó, ezen háznál lakás van kiadó. I. t. 720. számú házam örök áron eladó; vevő hiányában jövő szent György naptól kezdve, kereskedéshez kívántató minden nemű eszközökkel, mértékekkel együtt 3 évre haszonbérbe kiadó. Az alsóréten 13. szám alatti tanyaföldem a rajta levő épületekkel, 62½ hold szántóföld örök áron eladó; vevő hiányában 6 évre haszonbérbe kiadó. Nagy-hegyi szőlőm 182. szám a. (mintegy 3 hold) örök áron eladó.

A venni szándékozók réti lakásomon alkut tehetnek, — s a fentebb elősorolt ingóságokat tehertől mentesen adom birtokukba.

Sinoros-Szabó József.

230
v. 1875.

Arverési hirdetmény.

A szentesi kir. jbiróság, mint telekk. hatóságnak 1875. évi május hó 11. napján 1099 sz. a. kelt végzés folytán közhírré tétetik, miszerint a szeged-csongrádi takarékpénztár, mint végrehajtó részére 900 frt. tőkekövetelés és járulékaik kielégítése végett Nagy György és Marosi Eszter végrehajtást szenvedettől lefoglalt a szentesi 8069. számú telekjegyzőkönyvbe 1724. r. szám a. bevezetett és 8000 frtra becsült ingatlan vagyonnak végrehajtás utáni elárvereztetése elrendeltetvén, ennek foganatosítására első határnapul 1875. évi augusztus hó 30. napjának. szükség esetében 2-ik határnapul pedig 1875. évi szeptember hó 30-ik napjának d. e. 9 órája oly feltételek mellett tűzetik ki, hogy:

1-ör a kikiáltási ár a becsár.

2-ör venni szándékozók tartoznak a becsár 10%-toliát bánatpénzül a végrehajtó kezébe előre letenni.

3-ör tartozik vevő a vételár 1/3-át egy hónap alatt, a bánatpénz beszámításával, 1/3-át két hónap, 1/2-át négy hónap alatt, mindég az árverés napjától számítva járó 6% kamataival együtt befizetni.

4-er az árverésen vett birtok utáni százalékokot vevő viselendi.

5-ör a megvett ingatlan vevőnek azonnal birtokába bocsátatik, a telekkönyvi átíratás azou-

ban csak az egész vételár lefizetésének igazolásával fog megengedtetni.

6-ör a fizetési határidők meg nem tartása esetében vevő kárára új árverés fog kitűzteni.

7-er hogy az első árverésnek netán eredmény nélküli elmúlásával a fentebb körülírt ingatlan a 2-ik árverésen becsáron alul is eladatni fog.

A becslevél és árverési feltételek az árverés alkalmával felolvastatni fognak

Azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen telekkönyvi hatóság székhelyén, vagy ennek közelében laknak, felhivatnak, hogy a vételár felosztás alkalmávali képviseltetésük végett, ezen hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége mindazok, kik a fent körülírt ingatlan iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, ezen felhivatnak, hogy igény kereseteiket e hirdetmény közlése tételének, utolsó napjától számított 15 nap alatt a telekkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtás folyamát nem gátolván, igénylők egyedül a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Kelt Szentesen 1875. évi július 21 napján.

Onody Károly, bir. végrehajtó

Két külön lakás

van a Werner örökösök házában bérbe adandó; ugyanazon örökösök

tanyaföldei

örök áron eladók, értekezni lehet a háznál.

Vida Istvannénak

(szül. Sass Klára) a vásárhelyi ut szélén

76 hold földje

van eladó; — értekezhetni a helyszínen.

H i r d e t é s.

A kurczaparti utczában I. tized 152. szám alatti boldogult

özv. Hubert Péterné-féle beltelek

a rajta levő épületekkel szabad kézből, kedvező feltételek mellett, örök áron eladó; a venni szándékozók értekezhetnek személyesen, vagy levél által Öcsödön (Békésmegye) Franko Sándor tulajdonosnál.

Föld bérbeadás.

Kun-szent-mártoni határban levő Bozóky Mátyás-féle tanyaföld a rajta levő épületekkel együtt 155¾ köb-lős, azaz 207 holdas (à 1200 nsz. öl) f. évi szent Mihály naptól kezdve haszonbérbe kiadó. — A feltételek iránt özvegy Bogyó Mihályné házánál értekezni lehet — Kun-Szent-Mártonon.

Bolt helyiség bérbeadás.

Szabó Mihály festőnek uri utca 138. szám alatti házában egy **bolt helyiség** mellék szobával, vagy a nélkül, f. évi szent Mihály napjától haszonbérbe kiadandó.

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Epen most jelent meg, magyar fordítása a hírneves igen tanulságos könyvnek:

az önmegóvás,

tanácsadó minden korbelt férfiaknak, **Laurentiustól.** Bori tükbe lepecsételve. Számtalanszor babisonnyul segély és orvoslása (26 éves tapasztalás folytán) a

gyöngeségi

állapotoknak a finemző tagokban, ideges bajokban stb. **mint a rongáló önfertőzés és fajli kicsapongások következményeinek.** — Minden könyvtárban, jelesül **Kókai Lajosnál, Károly utcában.** Ara 2 fr. 30 kr.

A t. közönség óvatik bizonyos utánzásoktól és majmolásoktól e könyvremé névre, melyek a közönség elámitása tekintetéből még hirdetményem szerinti leírásáig is terjednek. Azért ügyeljen mindenki arra, hogy könyvem eredeti 35-ik kiadását

Laurentiustól kaphassa, mely egy 8-ad rétt 208 lapos kötetet képez **60 bonczani ábrával** aczélba metszve és a szerző névbélyegével van pecsételve 17-20 **Laurentius tanár.**

Kiadó: **Cherrier János.**

Felelős szerkesztő: **Buday József.**